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本课在课程标准中的表述：通过实验，了解力的合成和分解，知道矢量和标量。
[学习目标]　
1.知道什么是共点力.
2.知道合力和分力的概念，合力与分力是等效替代关系.
3.知道什么是力的合成和力的分解，理解力的合成和分解遵循的规律——平行四边形定则.
4.知道平行四边形定则是矢量合成的普遍法则．
[课前预习]
一、合力和分力
1．共点力
几个力如果都作用在物体的      ，或者它们的作用线            ，这几个力叫作共点力．
2．合力与分力
假设一个力单独作用的    跟某几个力共同作用的    相同，这个力就叫作那几个力的    ，这几个力叫作那个力的      ．
3．合力与分力的关系
合力与分力之间是一种          的关系，合力作用的     与分力                 相同．
二、力的合成和分解
1．力的合成：求            的过程．
2．力的分解：求            的过程．
[bookmark: _GoBack][image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-178.TIF]3．平行四边形定则：在两个力合成时，以表示这两个力的有向线段为     作平行四边形，这两个邻边之间的       就代表合力的大小和方向，如图所示，   表示F1与F2的合力．
4．如果没有限制，同一个力F可以分解为     对大小、方向不同的分力．
5．两个以上共点力的合力的求法：先求出任意两个力的合力，再求出这个合力与第三个力的合力，直到把所有的力都合成进去，最后得到的结果就是这些力的合力．
三、矢量和标量
1．矢量：既有大小又有方向，相加时遵从              的物理量．
2．标量：只有大小，没有方向，相加时遵从            的物理量．

即学即用
1．判断下列说法的正误．
(1)合力的作用可以替代几个分力的共同作用，它与分力是等效替代关系．(　　)
(2)合力总比分力大．(　　)
(3)力F的大小为100 N，它的一个分力F1的大小为60 N，则另一个分力可能小于40 N．(　　)
(4)由于矢量的方向可以用正、负表示，故具有正、负值的物理量一定是矢量．(　　)
(5)矢量与标量的区别之一是它们的运算方法不同．(　　)
2．两个共点力互相垂直，F1＝F2＝10 N，则它们的合力F＝________ N，合力与F1间的夹角θ＝________.
一、合力和分力的关系
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1．合力与分力的关系：等效替代关系．
2．同一直线上二力合成的规律
(1)二力同向时，合力F大小等于两分力F1、F2之和，即F＝F1＋F2，合力的方向与分力的方向相同．
(2)二力反向时，合力F大小等于两分力之差的绝对值，即F＝|F1－F2|，合力的方向与较大的分力方向相同．
例1：关于F1、F2及它们的合力F，下列说法中正确的是(　　)
A．两力F1、F2一定是同种性质的力                 B．两力F1、F2一定是同一个物体受到的力
C．两力F1、F2与F是物体同时受到的三个力         D．合力F一定等于F1、F2大小之和
二、力的合成和分解
1．力的合成和分解遵循的规律：平行四边形定则．
2．互成角度的二力合成
(1)当两个分力大小不变时，合力F随两分力夹角θ的增大而减小，合力的大小取值范围：
        ≤F≤        .
(2)合力大小可能大于某一分力，可能小于某一分力，也可能等于某一分力．
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-180.TIF]3．合力的求解方法
(1)作图法
①基本思路：
②如图所示：
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-181.TIF]用作图法求F1、F2的合力F.
(2)计算法
两分力不共线时，可以根据平行四边形定则作出分力及合力的示意图，然后由几何知识求解对角线，即为合力．以下为求合力的三种特殊情况：
	类型
	作图
	合力的计算

	两分力相互垂直
	[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-184.tif]
	大小：F＝
方向：tan θ＝

	两分力等大，夹角为θ
	[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-185.tif]
	大小：F＝2F1cos 
方向：F与F1夹角为(当θ＝120°时，F＝F1＝F2)

	合力与其中一个分力垂直
	[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-186.tif]
	大小：F＝
方向：sin θ＝


例2：下列关于合力与分力的说法中正确的是(　　)
A．合力一定大于其中一个分力         B．合力可能大于分力，也可能小于分力
C．一个分力增大时，合力一定增大    
D．当两分力大小不变时，增大两分力间的夹角，则合力一定增大
例3：两个共点力F1和F2的合力大小为6 N，则F1和F2的大小不可能是(　　)
A．F1＝2 N，F2＝9 N          B．F1＝4 N，F2＝8 N
C．F1＝2 N，F2＝8 N  	D．F1＝2 N，F2＝7 N
例4：如图所示，两个人共同用力将一个牌匾拉上墙头．其中一人用了450 N的拉力，另一个人用了600 N的拉力，如果这两个人所用拉力的夹角是90°，求它们的合力．(tan 53°＝)
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[image: C:\Users\Administrator\Desktop\2021年高一\2021级步步高必修一\全书完整的Word版文档\3-185A.TIF]例5：在图5中按下列要求作图．
(1)已知力F及其一个分力F1，在图甲中画出另一个分力F2.
(2)已知力F及其两个分力的方向，在图乙中画出两个分力F1和F2.

[课后作业] 完成课后作业
[课后感悟]____________________________________________________________________              
________________________________________________________________________________            
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